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COMUNE DI TREPUZZI

CONSIGLIO COMUNALE DEL 28 OTTOBRE 2024

PUNTO 4 O.D.G.

DUP 2024 2026 - MODIFICA PROGRAMMA TRIENNALE DEGLI ACQUISTI DI BENI
E SERVIZI E AL PROGRAMMA TRIENNALE DELLE OPERE PUBBLICHE. 

PRESIDENTE - Passo la parola all'assessore Rampino, prego.

ASSESSORE  RAMPINO  -  Sì,  grazie  Presidente,  velocemente  illustro  il  contenuto  della
deliberazione. Ovviamente il DUP è il documento principale di programmazione nel ciclo di
bilancio, di cui i due programmi beni e servizi e opere pubbliche sono ovviamente degli allegati.
Inseriamo in  questa  fase  l'affidamento all'esterno  del  servizio  di  Tesoreria  comunale,  che  è
oggetto di  successiva  discussione  al  successivo  punto e il  finanziamento relativo alla  mensa
scolastica recentemente finanziato a valere sui fondi PNRR. Quindi si tratta di un atto dovuto
per poter poi dar corso a tutte le procedure di affinamento. Grazie.

PRESIDENTE – Prego consigliere Orlandi.  
 
CONSIGLIERE  ORLANDI  –  Mi  riporto  a  quanto  abbiamo  già  analizzato  in  sede  di
commissione.  Rileviamo  appunto  la  modifica  inerente  alla  nuova  costruzione  della  mensa
scolastica e l'aumento del servizio di supporto all'ufficio tributi che da 220.000 € comprensivo di
Iva è passato a 280.000 €, ma come ci ha spiegato sia l'assessore che il responsabile, andranno
diciamo ad incidere sull'agio in caso ovviamente di incasso di queste somme. Relativamente al
programma triennale anche in sede di commissione abbiamo chiesto... E approfitto anche di
questa occasione per la presentazione del programma triennale e quindi dell’elenco  delle opere
previste  e  programmate.  Abbiamo  chiesto  informazioni  sulla  prossima  apertura  del  canile
comunale di Trepuzzi, tenuto conto anche delle spese che sosteniamo in favore del canile che
ospita i nostri randagi del Comune di Soleto. Rilevo anche, mi dispiace doverlo ripetere dopo
l'ultimo  Consiglio  comunale,  che  ad  oggi  ancora,  Presidente  e  Sindaco,  il  responsabile,  il
comandante dei vigili ancora non ha dato riscontro, dopo che è passato oltre un mese dal 13
settembre,  all’istanza  di  accesso  agli  atti.  Avevamo  chiesto  il  contratto  sottoscritto  e
informazioni sugli animali, sui cani che erano stati trasferiti a Soleto, ma ad oggi non abbiamo
avuto ancora nessun riscontro, quindi chiediamo il vostro intervento per non dover nuovamente
iscrivere  al  Prefetto,  perché  crediamo che  insomma sia  doveroso  da  parte  del  comandante
rispettare il regolamento che impone dei termini precisi per rispondere ai consiglieri comunali,
grazie.

SINDACO  –  Solo  per  rispondere  alla  consigliera  Orlandi,  mi  farò  carico  domattina  di
convocare il comandante, di chiedere ragione del ritardo nella risposta. Per quanto riguarda la
risposta politica, io sono stato sempre prudente sul canile perché il canile che avevamo noi in
convenzione con Surbo e con il Comune di Squinzano in realtà era a totale carico del Comune
di  Trepuzzi,  perché mai  sono stati  effettuati  interventi  manutenzione  straordinaria  se  non a
carico  del  bilancio  comunale.  Tenuto  conto degli  elevati  costi  che  avevamo,  perché  spesso
dovevamo  (parola  incomprensibile)  perché  mancava  l'impianto  fognante  eccetera  eccetera.
Abbiamo ritenuto, anche per la dignità dei cani stessi, trovare un rifugio adeguato e quello di
Soleto non è un canile sanitario, ma è uno dei migliori canili che ci sono, perché abbiamo prima
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effettuato un largo giro per vedere quali fossero i canili migliori. Chiaramente dà qualche disagio
agli animalisti locali che vogliono raggiungere il canile per vedere lo stato di salute dei cani. E
questo lo capisco e mi scuso per il  disagio,  però noi riprogrammeremo.  Stiamo preparando
anche un progetto per l'adeguamento del canile perché diventi un canile sanitario con tutti gli
accessori e tutte le condizioni possibili e immaginabili. Siamo in attesa dell'uscita dei prossimi
bandi, sia relativi al PNRR sia relativi ai fondi Por  e ai bandi che fa la Regione Puglia sulla
manutenzione straordinaria. Ricordo a tutti che noi sulla spesa complessiva di circa 900.000 €
effettuata sulla piscina comunale abbiamo già recuperato abbondantemente il 50% e siamo in
graduatoria per circa 100… mi pare 180.000 € di ulteriore finanziamento, che, se  la regione
dovesse decidere entro l'anno di scorrere la graduatoria, con le risorse a disposizione potremmo
recuperare, quindi recuperiamo circa il 70% delle spese. Se invece la Regione dovesse fare il
nuovo bando per le manutenzioni straordinarie, una delle ipotesi è quella proprio di candidare il
nuovo canile, la ristrutturazione del canile comunale e degli spazi antistanti al canile, che sono
presso il deposito comunale, laddove, dopo aver ottenuto lo sgombero dell'abitazione occupata,
dall'erede dell'ex custode, vi è la possibilità di creare un vero e proprio polo per la Protezione
Civile, per le esercitazioni, ma anche un canile con aria di sgambettamento ed altre situazioni che
possiamo tranquillamente vedere di verificare. Però io sono dell'avviso che oggi dove sono i cani
stanno in una condizione ottimale da un punto di vista della gestione del canile.  Riportali  a
Trepuzzi ha senso farlo nel momento in cui disporremo di un canile adeguato, quindi io l'ho
detto,  incontrerò,  ho  già  incontrato  le  associazioni  animaliste  in  occasione  di  un  incontro
richiesto e siamo rimasti che approfondiremo la questione con la sede dell'Unione dei Comuni
convocati  dal  Presidente  dell'Unione  dei  Comuni.  Quindi  lavoreremo  per  creare  situazioni
ottimali, non per creare disagio ad un'eventuale ritrasferimento dei cani nel nostro canile. Deve
avvenire il trasferimento nel momento in cui quel canile sarà degno di accogliere i cani e di farli
vivere in maniera serena.

PRESIDENTE – Riguardo al canile noi abbiamo fatto presente al comandante la necessità di
risposta alla vostra richiesta e lui stesso si era impegnato, quindi probabilmente gli sarà sfuggito,
non lo so, perché mi aveva fatto capire che in settimana, quando gli dissi che era c'era stato il
disguido del protocollo, avrebbe risposto. Il Sindaco si impegna già da domani, quindi speriamo
bene. Riguardo invece alle criticità legate al canile di Soleto, io ho raccolto diverse istanze di
cittadini che riguardano la difficoltà di adottare perché non fanno entrare. Ci sono una serie di
inghippi. Il fatto che non sia un canile sanitario effettivamente crea problemi per le vaccinazioni.
Quindi quando incontreremo il comandante, io vorrei che si facesse un riferimento, cioè un
contatto con il canile per capire perché le persone hanno difficoltà ad andare lì per adottare,
perché hanno volontà di prendere i cani e loro li rinviano di settimana in settimana finché uno
non si sfianca e non ci  va più. Quindi dobbiamo capire, almeno finché rimangono a Soleto
almeno di facilitare…

SINDACO – Bisogna convocare il gestore.  
 
PRESIDENTE – Il gestore, e facilitare questi approcci.

SINDACO - Noi abbiamo una versione dei fatti, dobbiamo conoscere...

PRESIDENTE - Per capire cosa succede, promuovere qualche campagna di adozione.

SINDACO - Possiamo farlo come Commissione, dato che non c'è nessun mistero. Se lo chiede
la Commissione l'audizione del gestore del canile con il comandante, lo si fa in commissione. 
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PRESIDENTE  –  Io  sono  d'accordissimo.  Promuovere  campagne  anche  di  adozione  su
Trepuzzi  sarebbe...  Se riusciamo ad avere  questo contatto possiamo anche sbloccare  questa
situazione e creare qualche iniziativa qui a Trepuzzi sull'adozione dei cuccioli.

SINDACO - Ho detto, quello che ho proposto poi date voi seguito. Nel senso, la Commissione
chiede al comandante la convocazione del gestore del canile e del comandante per affrontare le
varie problematiche, tra cui quelle relative alle pratiche di adozione.

PRESIDENTE – Prego consigliere Pezzuto.  
 
CONSIGLIERE PEZZUTO – Presidente,  solo  un'annotazione  di  carattere  politico,  né  sui
social né nelle informazioni istituzionali, mi è sembrato di leggere un ringraziamento, comunque
un  riconoscimento  all'operato  ancora  una  volta  del  Governo  nazionale,  in  particolare  il
Ministero  dell'Istruzione,  con  riferimento  ai  fondi  pervenuti  per  la  mensa  scolastica  che
orgogliosamente sono stati rivendicati come anche qui un risultato di questa amministrazione,
ma c'è un bando pubblico del 29 luglio 2024 con il quale il Ministero dell'Istruzione interviene
per  finanziare  l'estensione  del  tempo piano scolastico,  per  ampliare  l'offerta  formativa  delle
scuole,  rendere  le  stesse  sempre  più  aperte  al  territorio,  anche  oltre  l'orario  scolastico  e
accogliere la necessità di conciliare la vita personale e lavorativa della famiglia. Quindi soldi del
PNRR ben spesi, bandi ben indirizzati e gestiti dal Governo nazionale. E quindi l'ente locale si
prende i suoi meriti in parte perché a monte c'è una sapiente gestione dei fondi da parte del…
Con riferimento allo specifico della mensa, se ho letto bene il bando, vengono dal Ministero
dell'Istruzione, quindi la filiera istituzionale si chiude con l'ente locale, ma i fondi arrivano da lì e
i bandi sono stati fatti lì. Io ringrazio il Ministro dell'Istruzione e il Governo nazionale per avere
attribuito questi fondi o meglio, più correttamente, per averli gestiti in maniera opportuna.

ASSESSORE  GRECO  –  Mi  permetto  solo  di  intervenire  perché  io  esprimo  anche  un
ringraziamento, soprattutto all'Unione Europea, molto spesso vituperata in virtù di sovranismi
che ormai hanno lasciato il loro tempo. Quindi questi bandi sono bandi di promozione europea
che  le  amministrazioni  locali,  nazionali,  regionali,  a  seconda  diciamo  del  livello  del
finanziamento,  ovviamente acquisiscono.  Sono opportunità  per  il  territorio.  Non penso che
nessuno debba ringraziare i Governi, anche perché questi tra l'altro è una programmazione. Le
missioni del PNRR che ha recepito in Next Generation Ue sono, diciamo così, comunque stati
implementati dal governo Conte, dal governo Draghi e non sono bandi… anzi, in alcuni casi
purtroppo  dobbiamo  prendere  atto  che  su  temi  delicati,  quale  per  esempio  il  rischio
idrogeologico, purtroppo i soldi sono venuti meno, quindi dovremmo anche allora su questo
fronte  diciamo  porre  una  certa  attenzione.  Noi  ringraziamo  i  governi  che  mettono  nelle
condizioni le amministrazioni di poter, diciamo, acquisire risorse che valorizzino, aumentino il
benessere  e  la  qualità  della  vita  delle  persone.  Il  colore  dei  governi  non  ci  interessa,  non
dobbiamo ringraziarli assolutamente. Penso che questo sia un risultato importante che non tutte
le amministrazioni locali hanno acquisito e che mirano, diciamo così, a migliorare la qualità della
vita delle persone, a garantire il tempo pieno e che sono rispondenti, diciamo così, a esigenze
ben  chiare  del  PNRR,  che  è  uno  strumento  finanziario  messo  a  disposizione  dall'Unione
Europea a seguito della crisi pandemica. Grazie.

SINDACO – Una precisazione  di  carattere  politico,  visto  che  viene  chiamata  in  campo la
politica.  I  fondi  del  PNRR non sono del  Governo nazionale.  Avrei  ringraziato volentieri  il
Governo nazionale nel momento in cui avesse integrato con propri fondi di bilancio l'eventuale
finanziamento, ma non mi risulta che il Ministero della pubblica istruzione abbia tirato fuori 1 €
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da propri fondi. Sono fondi della Comunità Europea. Il merito della negoziazione del PNRR è
da iscriversi al secondo governo Conte e poi al Governo Draghi, che chiuse l'accordo tra le
proteste  generali  di  chi  sosteneva  che noi  accettassimo l'elemosina dall'Unione Europea.  La
battaglia alle europee, noi l'abbiamo fatta da come parte politica sulle virtù dell'Unione Europea
a fronte di politiche basate sul populismo più becero, sostenute non da forze politiche vicine alla
coalizione che noi rappresentiamo. Quindi diciamo… Se in sede di finanziaria il Ministero alla
pubblica istruzione dovesse  inserire  fondi  per  il  piano per il  diritto  allo studio,  fondi  per  il
sostegno alle  mense,  fondi  per  il  trasporto pubblico locale,  differenziarsi  dagli  altri  governi,
anche quelli da me sostenuti e che spesso ho criticato… perché nessuno mi può rimproverare la
mancanza di onestà intellettuale, perché ho criticato i governi di centrosinistra quando hanno
operato i  tagli  agli  enti  locali,  allora  io  ringrazierò pubblicamente  il  Ministro della  pubblica
istruzione e gli dirò, grazie per averci dato più disponibilità finanziaria. Ad oggi nella finanziaria
sono dalla parte degli insegnanti che lamentano il mancato adeguamento dei propri stipendi, il
mancato adeguamento degli investimenti sull'edilizia scolastica, grazie proprio alla mancanza dei
fondi  del  Governo.  Quindi  al  momento non lo  ringrazio,  ma sono al  fianco delle  migliaia,
centinaia di migliaia di insegnanti a cui, anche per ragioni affettive, dovresti essere vicino tu.

PRESIDENTE - Grazie Sindaco, possiamo passare alla votazione.  
 

VOTAZIONE
FAVOREVOLI - 9

CONTRARI – 4

PRESIDENTE – Per l’immediata esecutività.  
 

VOTAZIONE
FAVOREVOLI – 9

CONTRARI – 4
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